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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1. Kérjiik, hogy a dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitdl eltéré szinii tollal, olvas-
hatéan javitsa ki.

2. A feladatok mellett taldlhato sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhaté ma-
ximalis pontszdm van, a javitd altal adott pontszim a mellette levd téglalapba
kertiiljon.

3. Kifogastalan megoldas esetén kérjik, hogy a maximalis pontszam feltiintetése mellett
kipipalassal jelezze, hogy az adott gondolati egységet latta, és jonak mindsitette.

4. Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy a hiba jelzése mellett az egyes részpont-
szamokat is irja ra a dolgozatra. Ha a dolgozat javitasat jobban kovethetévé teszi, akkor
a vizsgdzo altal elvesztett részpontszamok jelzése is elfogadhatd. Ne maradjon olyan
részlet a megoldasban, amelyrdl a javitas utdn nem nyilvanvald, hogy helyes, hibas vagy
folosleges.

5. A javitas soran alkalmazza az alabbi jeloléseket.

e helyes [épés: kipipdlas

elvi hiba: kétszeres aldhuzas

szamolasi hiba vagy mds, nem elvi hiba: egyszeres alahuzas

rossz kiindulo6 adattal végzett helyes 1épés: szaggatott vagy athuzott kipipalds

hianyos indoklas, hidnyos felsorolas vagy mas hiany: hianyjel

nem érthetd rész: kérdojel és/vagy hullamvonal

6. Az abran kiviil ceruzaval irt részeket ne értékelje.
Tartalmi kérések:

1. Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az Gitmutato egyes részleteivel
egyenértékii részeit, és ennek alapjan pontozzon.

2. A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték, hacsak az atmutaté masképp nem
rendelkezik. Az adhat6 pontszamok azonban csak egész pontok lehetnek.

3. Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma lényegében nem valtozik meg, ak-
kor a kovetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

4. Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az itmutatdban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel — mint kiindul6 adattal — helyesen szamol to-
vabb a kdvetkezd gondolati egységekben vagy részkérdésekben, akkor ezekre a részekre
kapja meg a maximalis pontot, ha a megoldand6 probléma lényegében nem valtozott
meg.

5. Ha a megoldasi utmutatoban egy megjegyzés zardjelben szerepel, akkor ennek hidnya
esetén is teljes értékli a megoldas.
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6. Mértékegység hidnya esetén csak akkor jar pontlevonas, ha a hidnyzo mértékegység
valaszban vagy mértékegység-atvaltasban szerepel (zarojel nélkiil).

7. Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil a vizsgazo altal megjelolt
valtozat értékelhet6. A javitas soran egyértelmiien jelezze, hogy melyik valtozatot ér-
tékelte, és melyiket nem.

8. A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre elirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

9. Egy feladatra vagy részfeladatra adott 6sszpontszam nem lehet negativ.

10. Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasdhoz a vizsgaz6 ténylegesen nem hasznal fel.

11. A gondolatmenet kifejtése soran a zsebszamolégép hasznalata — tovabbi matemati-
kai indoklas nélkiil — a kovetkezé miiveletek elvégzésére fogadhaté el: Osszeadas,

kivonas, szorzas, osztas, hatvanyozas, gyokvonas, n!, ( ] kiszamitasa, a fiiggvénytab-

k
lazatban fellelheto tablazatok helyettesitése (sin, cos, tg, log €és ezek inverzei), a t €s az
e szam kozelité értékének megadasa, nullara rendezett masodfoku egyenlet gyokeinek
meghatarozasa. Tovabbi matematikai indoklas nélkiil hasznalhatok a szamologépek az
atlag ¢és a szoras kiszamitasara abban az esetben, ha a feladat szovege kifejezetten nem
koveteli meg az ezzel kapcsolatos részletszamitasok bemutatasat is. Egyéb esetekben
a géppel elvégzett szamitasok indoklas nélkiili 1épéseknek szamitanak, igy azokért
nem jar pont.

12. Az abrak bizonyité erejli felhasznalasa (példaul adatok leolvasasa méréssel) nem elfo-
gadhato.

13. Valésziniiségek megadasanal (ha a feladat szovege masképp nem rendelkezik) a szdza-
Iékban megadott helyes valasz is elfogadhato.

14. Ha egy feladat szovege nem ir el6 kerekitési kotelezettséget, akkor az utmutatoban meg-
adottodl eltérd, észszeri és helyes kerekitésekkel kapott rész- és végeredmény is elfo-
gadhato.

15. A vizsgafeladatsor II. részében kitiizott 5 feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazo az erre a célra szolgalo négyzetben — feltehetdleg — megjelolte
annak a feladatnak a sorszdmat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az sszpont-
szamaba. Ennek megfelelden a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is
kell javitani. Ha a vizsgdz6 nem jeldlte meg, hogy melyik feladat értékelését nem kéri,
¢és a valasztas ténye a dolgozatbol sem dertil ki egyértelmtien, akkor a nem értékelendd
feladat automatikusan a kitlizott sorrend szerinti utolsé feladat lesz.
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1. a)
12
Xy =12 1 pont = M
4 vagy 5 jo megoldas ese-

(Mivel x és y pozitiv egészek, ezért a kovetkezo (X; Y)

megoldasok vannak:) tén 2 pont, 3 j6 megolds

) ) eseten 1 pont jar.
gf é)z )(élg) L 3 PO | s szampiir(ok) meg-
(3: 4)’ ( 41 3)' adasaért 1 pontot veszit-

Sen a vizsgazo.

Osszesen: | 4 pont

1. b)

3-9°-28-3'+9=0 2 pont

Az a=3" 11j ismeretlen bevezetésével:

1 pont
32’ -28a+9=0 (a>0). P
1

a=9 vagy a=- 1 pont
Az elso esetben X = 2, 1 pont
a masodik esetben x =-1. 1 pont
Ellendrzés behelyettesitéssel vagy ekvivalenciara hi-

, 1 pont
vatkozassal.

Osszesen: | 7 pont

2. Q)
A tetd egyik téglalap alaku felének szélessége S.
C0s42° = 4 1 pont
S
4
S| = =54 m 1 pont
( cos42° j P
A két téglalap alaku tetdfeliilet tertilete egyiitt: 1 vont
A=2.54-85~ P

Ez a pont nem jar, ha a
~ 92 m?, 1 pont | vizsgazo nem kerekit,
vagy rosszul kerekit.

Osszesen: | 4 pont
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2.b)
A téglatest alaku foldszint térfogata: 1 pont
Vi=8-85-32 =218 m". P
m=+/5,4> -4* =
A tetOtér magassaga: m=4-tg42° = 3,6 m. 1 pont
=413,16~3,6 m
A haromszog alapu egyenes hasab alaku tetdtér térfo-
gata: Vi = ?-8,5 ~ 122 m®, 1 pont
A haz teljes térfogata: 1 pont
V= Vi + V=218 + 122 = 340 . P
Osszesen: | 4 pont
2.C)
Az 4bran a lakoteriileten kiviil es6 rész szélessége X.
tg42° = Q, amelybdl X = 2,1 m. 1 pont
X
A tetotérben az 1,9 m-nél
A tetdtérben a lakoteriilet 8-2-2,1=3,8 m széles, 1 pont alacsonyabb belmagassag
igy itt a lakoteriilet 3,8 -8,5 ~ 32 m2, PONY Y latti alapteriilet
2:2,1-85=36m%
A foldszint és a tetoter
A foldszint alapteriilete 8-8,5 = 68 m?, 1 pont | teljes alapteriilete
2-8-85=136m%
A haz teljes lakoéteriilete 68 + 32 = 100 m?, 1 pont | 136-36 = 100 m?
Osszesen: | 4 pont
3.a)
2+3-6+3-8 44
Azatlag | S22 2 2 609, 1 pont
7 7
Ez a pont akkor is jar,
2 2 2 . sy [
A sgoris: (-4,29)" +3-(-0,29)° +3-1,71 - 1 pont ha’a vizsgazo a szordst
7 szamologéppel helyesen
szamolja ki.
~1,98. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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3. b) els6 megoldas

Az atlag miatt a tiz értékelés Gsszege 63,

tehat az elsé hét értékelés utan kapott tovabbi harom 1 pont

értékelés osszege (63 — 44 =) 19.

A terjedelem (és az 1-10-es skala) miatt Tominak Ez a pont akkor is jar, ha

vagy van 1l-es és 9-es értékelése is (de nincs 10-ese), 1 pont | ez a gondolat csak a meg-

vagy van 10-ese (de nincs 1-ese). olddsbol deriil ki.

. eset:

Ha a tiz szam kozott 1-es és 9-es értékelés is van, ak-

kor a hianyzo tizedik értékelés (19-1—-9=) 9. 1 pont

Ez azonban nem lehet, mert ekkor két modusz lenne

(a6¢ésald).

Il. eset:

Ha van 10-es értékelés (de nincs 1-es), akkor a még 1 pont

hianyzo két szam 6sszege (19 — 10 =) 9.

Ez a két szam nem lehet 2 és 7 vagy 4 és 5, 1 pont

mert akkor két modusz lenne (a 6 €s a 8).

Ha a még hianyz6 két szam 3 ¢és 6, akkor minden fel- 1 pont

tétel teljesiil (a 6 az egyetlen mdodusz).

Tehat az utols6 harom értékelés (valamilyen sorrend- A iz ertekel_es novekv

ben) 3, 6 és 10 volt. 1 pont | sorrendben:

’ 2,3,6,6,6,6,8, 8,8, 10.

Osszesen: | 7 pont

3. b) masodik megoldas

Az atlag miatt a tiz értékelés Osszege 63,

tehat az elso hét értékelés utan kapott tovabbi harom 1 pont

értékelés 0sszege (63 — 44 =) 109.

A tiz értékelés egyetlen modusza csak a 2, a 6, vagy a Ez a pont akkor is jar, ha

8 lehet, de a 19-es Gsszeg miatt a hianyz6 harom érté- | 1 pont | ez a gondolat csak a meg-

kelés mindegyike nem lehet 2. oldasbol deriil ki.

L. eset (ha 8 a modusz):

A lehetOségek: 1 pont

19=8+1+10=8+2+9=8+3+8=8+4+7.

Ezek egyike sem felel meg a terjedelemre vonatkozo 1 pont

feltételnek (rendre 9, 7, 6, 6 lenne a terjedelem).

Il. eset (ha 6 a modusz): 1 pont

A lehetéségek: 19=6+3+10=6+4+9=6+6+7.

A terjedelem miatt (ami rendre 8, 7, 6 lenne) a harom 1 pont

lehetdség koziil az elsd az egyetlen megfeleld.

Tehat az utolso harom értékelés (valamilyen sorrend- 1 pont

ben) 3, 6 és 10 volt.
Osszesen: | 7 pont
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3. C)
A 11. mérkdzés értékelését jeldlje X.
Ekkor 837X _g3_ % 1 pont
10
630 + 10x =693 — 11x 1 pont
X = 3 (A 11. mérkbzés értékelése 3.) 1 pont
Osszesen: | 3 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a lehetséges tiz eset mindegyikét megvizsgalja, és ennek alapjan
helyes valaszt ad, akkor teljes pontszamot kapjon.

4. a)
fiioovény- azahelyena | azahelyenaz az ahelyena
”f;vilfoz fiiggvényérték | elsé derivalt | masodik derivalt
9 pozitiv értéke pozitiv értéke pozitiv
l. hamis hamis hamis 5 pont*
Il. igaz igaz hamis
Il igaz igaz igaz
\2 igaz hamis igaz
Az f fiiggvény grafikonja a III. grafikon lehet. 1 pont
Osszesen: | 6 pont

Megjegyzések:

1. A *-gal jelélt 5 pontbol az elsé 0szlop hibdtlan kitéltéséért 1 pontot, a mdsodik és a harma-
dik oszlop hibatlan kitoltéséért 2-2 pontot kapjon a vizsgdzo.
2. Minden hibasan kitoltott mezo 1 ponttal csokkenti a mezo oszlopanak kitoltésére adhato
pontszamot, de az egy oszlop kitoltéséért jaro pontszam nem lehet 0-nal kevesebb.

4.b)
g'(x) =2px +q 1 pont
g"(x)=2p 1 pont
A megadott feltételek miatt:
p + q +r= 1,
20 +q=2és 2 pont
2p =4.
Innenp=2,q=-26ésr=1(igy g(x) =2x*— 2x + 1, 2 pont
ami valamennyi feltételnek megfelel).
Osszesen: | 6 pont
4. c)
(1 1 ’
I(—x2—2x+1jdx:[—x3—x2+x} = 1 pont
2 6 .
4 9 2 95
=|——4+2|-|-=-9-3 |=—=—(-16,5)=— 2 pont
(3 j(z js( i P
Osszesen: | 3 pont
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5.a)

Merdlegest allitunk az A csucsbol az EB 4tléra, ez az 1 pont

atlot az F (felezd)pontban metszi. Ekkor AF =10 cm. P

(Az AFBA egy szabalyos haromszog fele, ezért) az 1 pont cosBAF«x =0,5,

Otszog A csucsnal fekvo szogének fele 60°-0s. ezert BAF< = 60°.

fgy BAE< = 120° és ABE< = AEB< = 30°. 1 pont

(Mivel a hurtrapéz szdgei 40°, 40°, 140°, 140°, ezért)

az Stszog szogei: 120°, 70°, 140°, 140°, 70°. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

5. b)
Az ABE haromszog terii-
lete egyenld egy 20 cm
— — 1902 2 _ ~ *
EB = 2BF = 21/20° ~10° =203~ 34,64 cm 1 pont oldalu szabdlyos harom-
sz0g teriiletével:
Az ABE haromszog teriilete: 2023
. . * —
EBZFA _204/3-10 1003~ 1732 em. 1 pont 7 100+/3
Ha a trapéz CD oldalanak
hossza (cm-ben) x, 1 pont
akkor EB = x + 2xc0s 40°.
Tehat 34,64 = x + 2xc0540° = x(1 + 2¢0s 40°), 1 pont
ebbdl X = 13,68 cm. 1 pont
A trapéz magassaga Xsin40° = 8,79 cm, 1 pont
terilete (W~8,79) ~212,4 cm?. 1 pont
Az btszog teriilete (173,2 +212,4 =) 385,6 cm?. 1 pont
Osszesen: | 8 pont

Megjegyzés: A *-gal jelolt pontok akkor is jarnak, ha az a) rész eredményét felhasznalva sza-
molja ki a vizsgadzo a szakaszok hosszat, illetve a haromszog teriiletet.
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5. C)

A masodfokt A, C vagy D csucsbdl indulva a bejaras
feltételei nem teljesithetok (ha a masodfoku csucs a

Ez a pont akkor is jar, ha

kiindulasi pont, akkor ez az érkezési pont is egyben, 1 pont | ez a,godeIat.. CS"?"‘ ameg-
. P . 2 oldasbol deriil ki.
ami csak 3, 4 vagy 5 él bejarasat teszi lehetové).
Ha (példaul) a B pontbol indulunk, akkor 3 lehetdsé- n c
giink van az E pontba érkezni, onnan pedig mind- 1 pont
egyik esetben 2 lehetdségiink van visszaérkezni B-n P B B
keresztiil az E-be. \/
A
A B-bdl indulva tehat 3 -2 = 6 lehetdség van a graf 1 pont BCDEBAE, BCDEABE,
¢leinek bejarasara. BAEBCDE, BAEDCBE,
BEDCBAE, BEABCDE

Az E-bdl indulva ugyanennyi, 1 pont
Osszesen tehat 12 bejarési lehetdség van. P

Osszesen: | 4 pont
6. a) elsé6 megoldas

6
Az els6 csapat tagjait (2) = 15-féleképpen lehet ki- 1 pont
valasztani.
A masodik csapat tagjait a maradék négy f6bol
4
[2) = 6-féleképpen lehet kivalasztani, 1 pont
¢s a megmaradt 2 6 alkotja a harmadik csapatot.
Ez 0sszesen 15-6 = 90 lehetdség. 1 pont
A 90 lehetéségben minden csapatharmas annyiszor
szerepel, ahanyféleképpen a harom csapat sorba ren- 1 pont
dezhetd (mert ezek sorrendje nem szamit),
ezért 0_ 15 lehetdség van valoban a harom csapat
3! 1 pont

kialakitasara.

Osszesen: | 5 pont
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6. &) masodik megoldas

(A neveket a kezddbetiiikkel helyettesitjiik.)

Ha A csapattarsa pl. B, akkor C, D, E, F koziil ha-
romféleképpen lehet 2 darab kétfés csapatot szer-
vezni (CD és EF, CE és DF, vagy CF ¢és DE).

A B A B A B 2 pont

¢

F c F o F

Mivel A barmely csapattarsa esetén 3-féleképpen
szervezhet6 tovabbi 2 darab kétfos csapat, és A csa- 2 pont
pattarsa 5-féle lehet,

ezért 5 -3 = 15 lehetdség van valoban a harom csapat

kialakitasara. 1 pont

Osszesen: | 5 pont

6. a) harmadik megoldas

A tarsasag hat tagjat sorba rendezziik. Alkosson egy-

egy csapatot az 1. és a 2., majd a 3. és a 4., végiil az 1 pont
5.ésa 6. tag.
6! (= 720) sorba rendezés lehetséges. 1 pont

A harom csapaton beliil a sorrend nem szamit,

azaz igy minden esetet 2-2 -2 = 8-szor szdmoltunk. 1 pont
Tovabba a harom csapat kiilonb6z6 sorrendjei sem 1 vont
adnak uj elosztast. Ez 3! (= 6) lehetdség. P
I
Ezért ————— =15 lehetség van valdban a harom
2-2-2-3! 1 pont

csapat kialakitasara.

Osszesen: | 5 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo az dsszes lehetséges esetet rendezetten felsorolja, akkor teljes
pontszamot kapjon.

6. b) els6 megoldas

Vilasszuk meg eldszor példaul Attila parjat.
Annak a valdszinlisége, hogy a parja lany lesz g . 1 pont
.2
Ezutan példaul Csaba parja = valoszinliséggel les
zutan példau pJ3V zinliségg z 1 pont
lany; Emil parja ekkor mar biztosan lany lesz.
32 2 .
Tehat =.=.1== a valosziniisége, hogy minden csa-
53 5 8 i 2 pont
patba egy fit és egy lany keriil.
Osszesen: | 4 pont
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6. b) masodik megoldas

Ha mindhéarom csapat egyik tagja fit, akkor mind-

Ez a pont akkor is jar, ha

0aC, D, E és F mérk6zéseinek szama kozott.

o e . . ; 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
egyik fithoz egy lanyt kell valasztani. oldasbdl deriil ki
A hat lehetdség (a neveket
1A el . a kezddbetiiikkel jelolve):
fitf 62k 1d‘ 6',,felekelip‘f£ lf,h‘?‘tl megienn, 2 pont | AB,CD,EF; AB,CF,ED:
ehat 6 kedvez6 csapatalkotasi lehetdség van. AD.CB.EF: AD,CF EB:
AF,CB,ED; AF,CD,EB.
(Mivel az 6sszes csapatalkotasi lehetdség szama 15,
6
ezért) a kérdezett valdszinliség 5 =0,4. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
6. b) harmadik megoldas
Ha véletlenszertien alkotnak kétfos csapatokat, akkor o
. ) Ez a pont akkor is jar, ha
azok (¢és csak azok) az esetek lesznek kedvezotlenek,
R 12 fn . o 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
amelyekben egy kétfOs lanycsapat, egy kétfOs fiticsa- ey 1
. e oldasbol deriil ki.
pat és egy kétfés vegyes csapat van.
A 3 lany koziil 3-féleképpen lehet kétfés lanycsapatot A V? gye’s Csapatl?a" ,
T . . e 1 x 3 lany és 3 fiu koziil va-
alkotni, minden valasztdshoz a 3 fiu koziil 3-félekép-
fn o o . laszthatunk egy-egy tagot.
pen lehet kétfos fiicsapatot alkotni. 1 pont Begny
. , . A , (Ekkor a masik ket csapa-
(A harmadik csapatot a valasztdsoknal kimaradt lany iy ,
és fitt alkotja.) tot egyféeleképpen valaszt-
) hatjuk kedvezotlennek.)
A kedvezdtlen esetek szama tehat 3-3 =9. 1 pont Ez 3: 3 = 9:féleképpen le-
hetséges.
(Mivel az 6sszes csapatalkotasi lehet0ség szama 15,
2
czért) a kérderett valGszintiség 1- - = <. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
6. C)
(A neveket a kezddbetiiikkel helyettesitjiik.)
Mivel a csapattarsa ellen senki sem jatszhatott,
ezért B, C, D, E és F csak 0, 1, 2, 3 vagy 4 mérkdzést 1 pont
jatszhatott, emiatt mindegyik eset pontosan egyszer
eld is fordult.
oA
B nem jatszhatott 4 mérkdzést, mert akkor nem lenne 1 pont
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Javitasi-értékelési utmutatod

Feltehetjiik, hogy C jatszott 4 mérk6zést. Ekkor csak

C csapattarsa (D) mérkézéseinek szama lehet 0. 1 pont
E .D
1B
A B-E, B-F, A-E, A-F mérké6zések koziil azokat kell
kivalasztani, amelyekkel teljesiil az a feltétel, hogy 1 pont*
B, E, F mérkézéseinek szama valamilyen sorrendben P
1,23 E D
Ha B-nek 3 mérkdzése lenne, akkor nem lenne olyan -
s - 1 n 1 pont
jatékos, akinek 1 mérk6zése van,
1 B
s ha B-nek 1 mérk6zése lenne, akkor nem lenne 1 pont*
olyan jatékos, akinek 3 mérk6zése van. P
Ji D
Ezek alapjan Boroka csak 2 mérkdzést jatszhatott
. L. 1 pont
(és ez lehetséges is).
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzés: A *-gal jelzett pontokat az alabbi gondolatmenetért is megkaphatja a vizsgazo.

B, E, F koziil B nem jatszhatott 3 mérkdzést, hiszen
ekkor E és F is legalabb 2 mérkézésen tal lenne

(C-vel), mert B, C, E-nek legalabb 2 mérkdzése van.

(B-vel és C-vel), igy nem lenne olyan, aki 1 mérko- 1 pont
z¢€st jatszott.
Tehat E és F koziil valamelyikiik 3 mérkézést jat-
szott. Feltehetjiik, hogy ez E volt (a mérkdzéseket 1 pont
A-val, B-vel és C-vel kellett jatszania).
Ekkor csak F lehet az, aki 1 mérk6zést jatszott

1 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo egyetlen, a szovegnek megfelelé abra alapjan helyes valaszt ad,
de nem indokolja, hogy mas megolddsa nincs a feladatnak, akkor ezért 2 pontot kapjon.
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7.Q)
30
h(0)=——— =
)= 1755.0,00%° 1 pont
= 0,5 m magas volt a fenyofa. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
7.b)
30
10=————
1+59-0,905' 1 pont
590-0,905' = 20
1 pont | 0,905'~ 0,034
0,905' = 2 P
59
2 Ig0,034
t=Io — R =
Josos 59 Lpont | 7= 150,905
t=33,9 1 pont
A megfigyelés kezdetétdl szamitva koriilbeliil 34 év 1
, 3 pont
mulva lesz a fa magassaga 10 m.
Osszesen: | 5 pont
7.C)
Ez a pont akkor is jar, ha
A {0,905"} sorozat konvergens, és hatarértéke 0. 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
Ezért az {an} sorozat is konvergens,
& lim{a}= 0 _30_3g 2 pont
n—e 1+59.0 1
Osszesen: | 3 pont
7.d)
Az 5 ezer Ft/m koltségii keritésszakasz legyen
X m hosszl, a 10 ezer Ft/m koltségli szakasz pedig
y m hosszu (X > 0,y > 0). A teljes épitési koltség 1pont | x=80-2y
ekkor 5x + 10y = 400 (ezer Ft).
Innen y =40—-0,5x.
A téglalap alaku iiltetvény teriilete (m2-ben): Loont | Y= (80—-2y)y=
Xy = X(40—0,5X) = 40X —0,5x°. POt _ggy —2y2
, , 80y -2y* =
40x—0,5x° =-0,5(x—40)" +800 1 pont* )
=-2(y—-20)"+800
Ennek x = 40 esetén van maximuma, 1 pont* Enn?k y =20 esetén van
maximuma,
ekkory = 20. 1 pont | ekkor x = 40.
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Javitasi-értékelési utmutatod

A 400 ezer Ft-bol elkerithetd legnagyobb teriileti iil-
tetvény 5 ezer Ft/m koltségili oldala 40 m,

a 10 ezer Ft/m koltségii oldala 20 m hosszu.

(Az iiltetvény teriilete ekkor 800 m?.)

1 pont

Osszesen:

6 pont

Megjegyzés: A *-gal jelolt pontokat az alabbi gondolatmenetekért is megkaphatja a vizsgazo.

f:10; 80[ —» R; f(x)=40x-0,5x

1 pont
A sz8lsdérték sziikséges feltétele £/(X)=40—x =0, P
Ebbdl x = 40, és itt pozitivbol negativba valt a deri-
valtfiiggvény, tehat ez f-nek (abszoliit) maximum- 1 pont
helye.
vagy
Xy = X (40-0,5x) = 0,5-x(80 — x).
Az x(80 — x) szorzat tényezdire a szamtani €és a
mértani kozép kozotti egyenldtlenséget alkalmazva: 1 pont
2
X (80 — X) s(#] — 1600.
Egyenl6ség pontosan akkor teljesiil, ha x = 80 — X, 1 pont
azaz x = 40. Ez tehat az f maximumbhelye. P
8.a)
Az E, esemény pontosan akkor kovetkezik be, 1 vont
ha az A tartomany egyik atjardja sincs nyitva. P
Ennek a valosziniisége (1- p)°. 1 pont
(1-p)>=1-2p+ p’ valdban. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
8. b)
1-2p+p°=(1-p)’, 1-2p+p?<0,01
, ) lpont|
tehat (1-p)° < 0,01. p°—-2p+0,99<0
2 —
p<lmiatt0<1-p<,/0,01=0,1. 1 pont P ,pro"gg_,o
valos gyokei 0,9 és 1,1.
Tehat 0,9 < p (<1) esetén lesz legfeljebb 0,01
. s 1 pont
az E, esemény valoszintisége.
Osszesen: | 3 pont
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8. C)
Az E; esemény pontosan akkor kdvetkezik be, ha az
A tartomany két atjardja koziil az egyik nyitva van, a
. B . . . 1 pont
masik pedig nincs nyitva, és a B és C kozotti atjaro
sincs nyitva.
2
Ennek valosziniisége (J p(l-p)-1-p)= 1 pont
=2p—4p*+2p° valoban. 1 pont
Az E, esemény pontosan akkor kdvetkezik be, ha
legalabb két (tehat 3 vagy 2) atjaro nyitva van.
3 1 pont*
Ennek valdszintisége p° + [2J p’(l-p)=
=p®+3p°-3p*=3p°-2p° valdban. 1 pont*
Osszesen: | 5 pont

Megjegyzés: A *-gal jel6lt pontok az alabbi gondolatmenetért is jarnak.

(Eo, E; és E, teljes eseményrendszert alkot, ezért)

1 pont
P(E;) = 1 ~P(E) ~P(E,) = P
—1_(1_ 2y A2 3N_2n2_9n3
=1-(1-2p+p°)-(2p-4p°+2p°)=3p"-2p 1 pont
valoban.
8. d)
(Azf:10; 1[ > R; f(p)=2p-4p*+2p° figg-
vénynek ott lehet maximuma, ahol a derivaltja nulla.) 1 pont
f'(p)=2-8p+6p°=0
1
p=1vagy p=§ 1 pont
p = 1 nem megoldas (p < 1 miatt). 1 pont
l " 1 1 .. ,
p= 3 esetén f (gj =-8+4=-4<0, p= 3 helyen a fiiggvény
tehat ez maximumhelye a fiiggvénynek. Lpont | ngvekvébsl csokkendbe
(A]0; 1[ intervallumon ez abszolut maximuma a valt, tehat ez maximum-
fiiggvénynek.) helye a fiiggvénynek.
Ekkor a kérdezett valosziniiség
o1 41,1 18 (= 0,296). 1 pont
3 9 27 ) 27
Osszesen: | 5 pont
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9. a)
5
(Osszesen (2) =10 db kéttényezds szorzat van.)
2-4,2-6, 2-8, 2-10, 3 pont
4-6, 4-8, 4-10,
6-8, 6-10,
8-10.

Ezek 6sszege (8 + 12+ 16+ 20+ 24 + 32 + 40 +

+ 48 + 60 + 80 =) 340. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

9. b)

Seu=S+l-(k+D)+2-(k+D)+...+k-(k+1) 2 pont

Sii=5+1+2+...+k)-(k+D) = 1 pont
2

=S, + kk+1) -(k+1) =S, +M valdban. 1 pont

Osszesen: | 4 pont

9. C) elsé megoldas

Bizonyitas teljes indukcioval:
1-2-3-8_4_8 igaz. 1 pont

n=2esetén S, =1-2=2=
24 24

Elegendd belatni, hogy ha valamely k esetén igaz az

allitas (ke N, k > 2), akkor igaz k +1-re is, vagyis Ez a pont akkor is jar, ha

1 pont | ez a gondolat csak a meg-
5, , = Kk +1)(k2+42)(3k +9). olddsbol deriil ki
A b) feladat szerint
2
S, =S, + k(k+1) _
2 1 pont
_(k=Dk(k+1)((3k+2) N k(k +1)?
24 2
k(k + 1)-et kiemelve:
S, =k(k+1)- (k-D(Bk +2)+12(k +1) 1 pont
24
2
:k(k+1)w 1pont
24
Mivel 3k*+11k +10 = (k + 2)(3k +5) , 2 pont
ezért S, - k(k +1)(k +2)(3k + 5)
24 1 pont

ami azt jelenti, hogy igaz az eredeti allitas.

Osszesen: | 8 pont
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9. C) masodik megoldas
(n adott pozitiv egész és n>2.)
(1+2+3+...+n)* = 1 pont
=(PP+2°+..4+0)+2-(1-2+1-3+...+(n=1)-n).
Ebbédl 2-(1-2+1-3+...+(n-1)-n) =
2 2 2 2 1 pont
=1+2+...+n)" =1 " +2°+...+n%).
2
Mivel (1+2+...+n)? :(@] 1 pont
és 12+22+...+n2=w, 1 pont
ezért 2-(1-2+1-3+...+(n-1)-n)=
_n*(n+1)* n(n+1)(2n+1) _ 1 pont
4 6
2 — f—
=n(n+1) n(n+l) 2n+1 :n(n+1)-M. 1 pont
6 12
3n*—n-2=3n+2)(n-1), ezért
- 1 pont
2.(1:241-3+ ..+ (n—1)-n) = " 1)”(”;21)(3“2). P
2-vel vald osztas utan a bizonyitando allitast kapjuk. 1 pont
Osszesen: | 8 pont
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